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Проблема домашнього насильства 
є однією з найбільш поширених 
форм порушення прав людини і по-
требує глибокого вивчення причин, 
механізмів і  наслідків. Для ефектив-
ної протидії цьому явищу необхідне 
розуміння його багатоаспектності, 
циклічності та феноменів, що закріп
люють деструктивні стосунки. Як за-
значають науковці сучасності, існу-
ють такі основні підходи до аналізу 
чинників домашнього насильства: 
соціокультурний, системний сімей-
ний та індивідуально-психологічний. 
Так, соціокультурний підхід базуєть-
ся на існуванні комплексу соціаль-

них структур, культурних норм і  цін-
ностей, які підтримують такий тип 
соціальної чутливості суспільства, 
наслідком якого є наявність толерант-
ності до насильства чоловіків щодо 
жінок. Основними теоріями цього 
підходу є: теорія культури насильства 
(M.  Wolfgan, F.  Ferracuti), ресурсна 
теорія (R. Warner, G. Lee; G. Hotaling, 
D. Sugarman; R. Gelles) і патріархаль-
на теорія насильства (R.  Dobach). 
Системний сімейний підхід об’єднує 
основні концепції комунікативно-
го (D. Jacson, J.  Haley, P.  Watzlawick), 
структурного (J.  Haley, K.  Madanes), 
поведінкового (В. Сатір, G. Patterson) 
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напрямів сімейної психотерапії. Сі-
мейне насильство розглядають як 
дисфункцію всієї системи, а не про-
сто як наслідок індивідуальної пси-
хопатології одного із членів родини 
(J.  Giles-Sims). Індивідуально-психо-
логічний підхід розглядає проблеми 
домашнього насильства за допомо-
гою дослідження особистісних рис 
кривдника та постраждалої (D. Caplin; 
A. Rosenbaum; M. Straus; D. Dutton; 
H. Wallace) як чинників, що спричиня-
ють насильницьку поведінку.

Безумовно цікавою є теорія еко-
логічних систем Урі Бронфенбренне-
ра, яка безпосередньо не є теорією 
насильства, а становить певну модель 
розвитку дитини під впливом різно-
манітних середовищних систем. Ця 
модель дає змогу зрозуміти причини 
й наслідки насильства в житті дитини, 
зважаючи на вплив різних середовищ 
(сім’я, школа, спільнота та культура). 
Зазначена теорія допомагає зрозумі-
ти, як різні рівні середовища можуть 
сприяти або запобігати насильству.

Як ми зазначали в попередніх 
публікаціях [1—3], домашнє насиль-
ство  — це деструктивна форма від-
носин, яка характеризується цикліч-
ністю, повторюваністю, зростанням 
сили й активності дій, тотальним 
контролем і поширенням впливу на 
всі сфери сімейного функціювання 
та закріпленням такої поведінки. За 
теорією Л.  Волкер, цикл насильства 
містить три стадії: зростання напру-
ження, інцидент насильства та при-
мирення («медовий місяць»). Кожна 
фаза циклу має свої якісні характери-
стики, проте їхні інтенсивність і трива-
лість є непередбачуваними. Це спри-

чиняє розвиток у постраждалої особи 
емоційної нестабільності й ілюзорної 
надії на покращення стосунків.

Між учасниками насильства 
формується міцний травматичний 
зв’язок, що посилюється з кожним 
наступним виявом насильства. Трав-
матична прив’язаність — це сильний 
емоційний зв’язок, що виникає між 
людьми, де один з них періодично 
ображає та залякує іншого. Значущи-
ми умовами виникнення такого зв’яз-
ку між кривдником і жертвою є існу-
вання дисбалансу влади у стосунках 
і циклічність насильства.

Поміж феноменів домашнього на-
сильства ключовими є:

•	 стокгольмський синдром  — 
психологічний захисний стан, 
коли постраждала відчуває 
позитивний емоційний зв’я-
зок з агресором, виправдовує 
його дії та співчуває йому. Це 
нормальна реакція психіки на 
травматичну ситуацію, що ґрун-
тується на механізмі «ідентифі-
кації з агресором»; 

•	 комплекс жертви — стійка мо-
дель поведінки, за якої людина 
почувається жертвою обста-
вин, звинувачує інших у своїх 
невдачах, але не робить нічо-
го для виправлення ситуації. 
Цей комплекс часто формуєть-
ся в  дитинстві через наявність 
травмувальних чинників і від-
сутність безумовної любові. 
Цей феномен може сформува-
тися внаслідок тривалого на-
сильства, коли жертва адапту-
ється до своєї ролі й несвідомо 
відтворює її в інших стосунках;
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•	 соціальна естафета — відтво-
рення агресивної поведінки, за-
своєної в дитинстві, у власному 
дорослому житті. Діти, які ви-
росли в  дисфункційних сім’ях, 
схильні несвідомо повторюва-
ти насильницькі моделі пове-
дінки; 

•	 вторинна вигода  — звичка 
отримувати вигоду від власного 
нещастя. У контексті насильства 
постраждала може отримувати 
певну вигоду в періоди при-
мирення, коли агресор демон-
струє турботу й підтримку, що 
сприяє закріпленню деструк-
тивних стосунків; 

•	 навчена безпорадність — стан, 
коли постраждала, переживши 
багаторазові й неконтрольова-
ні негативні події, утрачає віру 
в можливість змінити ситуацію. 
Вона припиняє робити спроби 
втекти або чинити опір, оскіль-
ки вважає, що її дії не матимуть 
жодного результату;

•	 газлайтинг — форма психоло-
гічного насильства, за якої агре-
сор змушує жертву сумніватися 
у власній адекватності, пам’яті 
та сприйнятті реальності. За 
допомогою постійного запе-
речення фактів, спотворення 
інформації та брехні кривдник 
підриває самооцінку постраж-
далої, змушуючи її цілковито 
залежати від його думки;

•	 травматичний зв’язок  — 
сильний емоційний зв’язок, 
що формується між жертвою та 
агресором у циклі насильства. 
Він виникає через чергування 

жорстокого поводження з пе-
ріодами вияву доброти, що 
створює в  жертви залежність 
і сподівання на «добрий» бік 
кривдника. Цей зв’язок є  ірра-
ціональним і дуже міцним.

Поміж основних механізмів до-
машнього насильства, які підтриму-
ють і закріплюють аб’юзивні стосунки, 
доцільно розглядати цикл насиль-
ства, описаний Л. Волкер. Ця цикліч-
ність створює емоційні «гойдалки», 
які прив’язують жертву до кривдни-
ка. Окрім того, ізоляція, економіч-
ний контроль, формування травма-
тичного зв’язку у стосунках робить її 
повністю залежною від кривдника, 
позбавляє зовнішньої підтримки та 
унеможливлює втечу.

Зрозуміти насильницький сце-
нарій взаємин допомагає розгляд 
психологічної моделі соціальних вза-
ємодій  — трикутник Карпмана. Це 
найпоширеніша модель взаємин між 
людьми, яку запропонував у 1968  р. 
класик трансактного аналізу C. Карп
ман. Ці стосунки характеризуються 
маніпулятивністю, повторюваністю, 
виснажливістю та мають деструктив-
ні наслідки для всіх учасників. Драма-
тичний (динамічний) трикутник Карп-
мана — це психологічний термін, що 
означає певний життєвий сценарій, 
повторювану конфліктну ситуацію 
із застосуванням насилля за участю 
переслідувача, жертви й рятівника 
(спостерігача). У трикутник можуть 
бути втягнутими двоє і більше лю-
дей, але ролей завжди три: жертва, 
контролер-диктатор (агресор) і ря-
тівник. Трикутник характеризується 
динамічністю, тому що його учасники 
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періодично міняються ролями. Дра-
матичний трикутник показує, як цикл 
насильства підтримується психоло-
гічною грою, де кожен учасник вико-
нує певну роль. Жертва залишається 
у стосунках, оскільки її пасивність 
підтримує рятівник, а періодичні змі-
ни ролей створюють ілюзію, що ситу-
ацію можна контролювати або зміни-
ти. Розуміння цієї моделі допомагає 
фахівцям і учасникам усвідомити, що 
для виходу з насильницьких стосунків 
недостатньо просто «утекти». Потріб-
но розірвати замкнене коло взаємо-

дій і відмовитися від пасивних або 
рятувальних ролей.

Отже, для розроблення ефектив-
них профілактичних і  корекційних 
програм протидії домашньому на-
сильству необхідно враховувати осо-
бливості формування травматичного 
зв’язку, причини його виникнення, 
механізми функціювання та наявні 
феномени. Подальші дослідження 
варто зосередити на структурно-ро-
льовому аналізі домашнього насиль-
ства, щоб отримати дані, які допомо-
жуть фахівцям викорінити це явище. 
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